

ТОЛЬЯТТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

70 ЛЕТ ВЫСШЕМУ
ОБРАЗОВАНИЮ
ТОЛЬЯТТИ



Газета — победитель Всероссийского конкурса «Медиавесна» в номинации
«ЛУЧШЕЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

Шаг в карьеру

12 студентов ТГУ стали победителями проекта «Профстажировки 2.0». Ребята успешно решили кейсы компаний-работодателей и получили приглашение пройти у них стажировку...



стр. 3

Диплом – и сразу работа

В ТГУ уже пятый год реализуется программа подготовки специалистов в интересах АО «АВТОВАЗ». Для студентов это шанс построить успешную карьеру, для автозавода – возможность получить кадры с необходимыми компетенциями и навыками...



стр. 5

6+



По вертикали

Министр науки и высшего образования России Валерий Фальков утвердил порядок заполнения диплома о высшем образовании и о квалификации.

По новым правилам, которые вступят в силу с 1 сентября 2022 года, выпускники образовательных организаций высшего образования смогут в заявительном порядке получать копию диплома в электронном виде. Копия, заверенная электронной подписью руководителя образовательной организации, будет приходить на указанный в заявлении выпускника адрес электронной почты.

Для указания дополнительных сведений в дипломе (форма обучения, прохождение ускоренного обучения по индивидуальному плану и освоение части программы в другом вузе) руководство учебного заведения должно взять у выпускника письменное согласие. Сделать это можно дистанционно (в электронной форме) или отправить документ или копию согласия по почте.

«Новый порядок также позволяет указывать в дипломе сведения о нескольких квалификациях, полученных по итогам освоения образовательных программ», — отмечают в пресс-службе Минобрнауки РФ. Данный порядок действует до 1 сентября 2028 года.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) отказала в государственной аккредитации образовательной деятельности Автономной некоммерческой организации высшего образования «Международная полицейская академия ВПА» (Тула).

По результатам аккредитационной экспертизы содержание и качество подготовки обучающихся в вузе по направлениям «Юриспруденция» (бакалавриат), «Информатика и вычислительная техника» (бакалавриат), «Образование и педагогические науки» (бакалавриат) признаны не соответствующими Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования (ФГОС).

Актуально

ТГУ – в сотне ведущих вузов России



Тольяттинский государственный университет (ТГУ) вошёл в «Приоритет-2030» – самую масштабную в истории страны программу государственной поддержки и развития университетов. Результаты работы конкурсной комиссии 27 сентября озвучил министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков.

В соответствии с программой «Приоритет» к 2030 году в России должны быть сформированы более 100 прогрессивных современных университетов – центров научно-технологического и социально-экономического развития страны.

«Всех, кто войдет в Программу стратегического академического лидерства, мы считаем ведущими вузами», — сказал Валерий Фальков, представляя дизайн Программы стратегического академического лидерства в июле 2020 года.

Тогда внутри самой программы предполагалось деление вузов на два трека: на национальные исследовательские университеты и национальные опорные. В итоговую версию программы они вошли как вузы, программы развития кото-

рых направлены на «исследовательское лидерство и отраслевое (территориальное) лидерство». Говоря о статусе вузов, вошедших в тот или иной трек, Валерий Фальков отметил: «Для нас эти статусы должны быть равнозначными, разными по сущности, но равными по ценности для общества». Это утверждение подтверждается и равными объёмами выделяемого финансирования участникам того или другого трека.

■ Окончание на стр. 4-5.

Проект

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) и ООО «Ф-Дизайн Плюс» запатентовали промышленный образец каркасно-панельного автомобиля повышенной проходимости. На базе этой модели можно получить машину с различными техническими характеристиками, так как она подходит под установку машинокомплектов самых разных производителей.

В ТГУ не первый год ведутся разработки коррозионностойкого каркасно-модульного/панельного транспортного средства. Разработано два опытных образца автомобилей «Сержант», которые выполнены с использованием агрегатов ВАЗ-21213 «НИВА». Сейчас они проходят тестирование.

— На наш «Сержант-3» можно будет устанавливать электрические двигатели, двигатели внутреннего сгорания,

Патент на стиль



■ «Сержант-3» получит электрическое «сердце»

а также гибридную трансмиссию самых разных производителей, которые есть на Renault-Nissan-Mitsubishi-рынке, в том числе группы АВТОВАЗ и др. По сути, мы

разработали и запатентовали стиль автомобиля. Стоимость такой работы в дизайнерских студиях начинается от 2 млн евро, — рассказал проректор по научно-инновационной деятельности ТГУ Сергей Петерайтис.

Главная особенность модели — объёмная несущая пространственная цельносварная рама из высокопрочных алюминиевых сплавов, имеющих повышенную коррозионную стойкость. Также в наружной конструкции использованы полимерные материалы, полученные с помощью технологии 3D-печати.

— В первую очередь на базе этой разработки мы хотим запустить в производство электромобиль. В будущем он может быть использован для каршеринга и для туризма, в том числе для поездок по пересечённой местности: в горах, пустынях и т. д., — пояснил Сергей Петерайтис.

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

Перспектива

«Росдистант» открыл доступ в аспирантуру

Как отмечает кандидат психологических наук, доцент кафедры «Дошкольная педагогика, прикладная психология» ТГУ Татьяна Чапала, Мария — невероятно увлечённая наукой и заинтересованная в результате студентка «Росдистанта». Свидетельство тому — дипломы за участие в научных конференциях по психологии и за победы в российских и международных конкурсах студенческих работ. В этом году Мария Илич стала победителем VI Международного конкурса учебных и научных работ студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов UNIVERSITY KNOWLEDGE 2021 (Москва). Также она получила дипломы I степени, представляя свои доклады на Международном учебно-исследовательском конкурсе «Студент года — 2020» (Москва), на 83-м Международном медицинском Конгрессе молодых учёных «Актуальные проблемы теоретической и клинической медицины» (Донецк), на XX научной конференции с международным участием «Молодёжное научное творчество — эффективный путь подготовки медико-биологических кадров» (Бишкек, Киргизия).

На счету Марии и участие в проекте по созданию студентами ТГУ в рамках проектной деятельности бота-психолога Doctor Calm. Эту разработку при реализации фе-

Институт психологии Российской академии наук рекомендовал студентку ТГУ на бюджетное место в аспирантуру. Сейчас Мария Илич из Сербии завершает обучение по магистерской программе «Психология здоровья» на образовательной платформе дистанционного онлайн-обучения «Росдистант». Полученная рекомендация позволит ей участвовать в конкурсе по отбору иностранных граждан для обучения в аспирантуре за счёт бюджетных средств по квоте Правительства РФ.

дерального проекта по психологической поддержке и реабилитации медицинских работников в условиях пандемии COVID-19 «Психологи — медикам» использовала некоммерческая организация «Лидеры перемен» (Волгоград).

Мария обучалась онлайн в «Росдистанте», а в 2019 году приехала из Сербии в Россию, чтобы работать над практической частью своей магистерской диссертации. Три месяца она проводила психодиагностику и изучала психологические причины расстройств пищевого поведения у пациентов гастроэнтерологического отделения Тольяттинской горбольницы № 5. Результаты исследования Мария представляла на научных конференциях и конгрессах в России, Сербии, США, Казахстане, Киргизстане. Сейчас также готовится к изданию сборник лекций, которые она читала медперсоналу и пациентам клиники.

По теме магистерской диссертации уже опубликова-



■ Студентка «Росдистанта» Мария Илич проходит «Звёздный путь»

но более 10 печатных научных работ, в том числе в изданиях, включённых в перечень Высшей аттестационной комиссии. Также есть идея по созданию серии ви-

деороликов о психологии здорового питания и здорового образа жизни для детей. Защита диссертации должна состояться весной 2022 года.

— Учёба в Тольяттинском госуниверситете во многом помогла мне и дала хороший старт для дальнейшей научной и практической деятельности в области психологии и психологии здоровья, — говорит Мария Илич. — Я благодарна и ТГУ, и моему научному руководителю Татьяне Владимировне Чапала за возможность заниматься тем, что мне нравится. Сейчас участвую в образовательной программе «Звёздный путь» Мастерской управления «Сенеж» президентской платформы «Россия — страна возможностей». А несколько дней назад стало известно, что я зачислена на курсы клинической психологии и педагогики «Центральной государственной медицинской академии» Управления делами Президента РФ.

Мария планирует продолжать обучение по выбранному направлению в аспирантуре одного из российских вузов. Она уже получила рекомендацию от Института психологии Российской академии наук для поступления в аспирантуру на бюджетную форму обучения. Но рассматривает университеты Москвы, Санкт-Петербурга и Самарской области. В начале 2022 года студентка ТГУ будет подавать документы на участие в конкурсе по отбору иностранных граждан для обучения в аспирантуре за счёт бюджетных средств (квота Правительства РФ).

■ Ирина ПОПОВА

Лучшая практика

«Профстажировки 2.0» выступают в роли социального лифта. Проект даёт студентам шанс встретиться с потенциальным работодателем ещё до окончания учебного заведения. На сайте «Профстажировок 2.0» размещены тысячи реальных задач от предприятий и организаций со всей страны. Любой студент может выбрать интересный для себя кейс. Если решенные задачи устроит заказчик, он пригласит студента к себе на практику. Для молодёжи это возможность не только получить необходимый опыт работы, но и трудоустроиться.

Студентка 4-го курса направления «Дошкольная дефектология» гуманитарно-педагогического института ТГУ **Мария Иванова** работала над кейсом «Развитие наглядно-образного мышления у детей 6–7 лет с задержкой психического развития». Кейс представила АНО ДО «Планета детства „Лада“». Мария рассказала, что решала кейс во время прохождения практики в одном из детских садов «Планеты детства „Лада“» — в детсаду № 198 «Вишенка»:

— Мне позволили провести различные диагностические занятия с детьми подготовительной группы. Особенности развития наглядно-образного мышления у детей с задержкой психического развития я начала изучать, ещё когда писала курсовую работу. И теперь совершенно точно продолжу ею заниматься

Шаг в карьеру

12 студентов Тольяттинского государственного университета (ТГУ) стали победителями четвёртого сезона проекта «Профстажировки 2.0». Это максимальное число побед за всё время участия представителей вуза в федеральном проекте. Ребята успешно решили кейсы компаний-работодателей и получили приглашение пройти у них стажировку.



■ Участие в проекте «Профстажировки 2.0.» позволяет студентам и выпускникам ТГУ стажироваться на любом предприятии России

уже в рамках своей выпускной работы, — отметила Мария Иванова. — Учитель-дефектолог детского сада предложила мне после окончания университета вернуться к ним для трудоустройства. Мне приятно было получить такую оценку моей работы.

Арина Ситкина, студентка 3-го курса института финансов, экономики и управления ТГУ призналась, что приглашение пройти стажировку на предприятии стало для неё большой неожиданностью:

— Честно говоря, я даже не знала, что победитель получает такую возможность. Мы с командой работали над кейсом «Анализ заработных плат» для ЗАО «Производственная компания Автокомпонент Нижний Новгород». Я учусь на бухгалтера, поэтому эта тема представляла для меня профессиональный интерес, — рассказала Арина. — Кроме того, меня увлекает процесс поиска информации, а именно этого требовало задание. Мы собирали и анализировали данные об уровне зарплат по 40 вакансиям, используя самые разные серви-

сы по поиску работы. Конечно, мне было бы очень интересно пройти стажировку на крупном предприятии. Сложность в том, что для этого нужно ехать в Нижний Новгород, но я надеюсь решить этот вопрос вместе со своим руководителем по проектной деятельности.

Второкурснице института инженерной и экологической безопасности ТГУ **Виктории Пфейфер** для прохождения стажировки не придётся ехать в другой город. На практику её пригласил КуйбышевАзот. Для завода Виктория решала кейс «Совершенствование риск-ориентированного подхода к безопасности технологического процесса производства карбамида».

— Для выполнения задания нужно было провести оценку внешних факторов,

изучить общие, технические и технологические характеристики объекта, персонала, документацию в области промышленной безопасности и охраны труда, данные о травматизме и аварийности, — рассказала Виктория Пфейфер. — В процессе работы была проведена оценка риска профессии «аппаратчик выпаривания». Эта тема мне интересна: я обучаюсь по направлению «Техносферная безопасность» и планирую связать свою профессиональную деятельность с данным направлением.

«Викторией Пфейфер были идентифицированы опасности на рабочем месте, проделана оценка профессионального риска и оформлена Карта оценки рисков. Материалы, представленные Пфейфер Викторией, содержат актуальную информацию по технологическому процессу, оборудованию и материалам, применяемым в данном процессе», — такую оценку работе студентки ТГУ дал заместитель главного инженера «КуйбышевАзота» Андрей Якимович. В итоге Виктории предложили пройти стажировку в службе главного инженера управления промышленной безопасности, охраны труда и окружающей среды предприятия. «По окончании практики при положительных её результатах я планирую продолжить работу на „КуйбышевАзоте“, — говорит Виктория.

А тем временем стартовал уже пятый сезон проекта «Профстажировки 2.0». На сайте профстажировки.рф ждут решений более 4900 кейсов от различных компаний-работодателей.

■ Елена СУПОНЬКИНА,
Евгений СТЕПЧОКИН

Кейсы «Профстажировки 2.0.» смотрите здесь:



Юлия КАРАБЕЛЬСКАЯ, директор центра проектной деятельности ТГУ:

— Проект «Профстажировки 2.0» — это ещё одна возможность построения индивидуальной карьерной траектории. Студент может решить кейс того промышленного партнёра, в котором заинтересован как будущий работник. Причём не ограничивая себя Самарским регионом. По условиям проекта, студент может выбрать задание любого предприятия, находящегося на территории России. Съездить на стажировку или практику, зарекомендовать себя и трудоустроиться. Кроме того, участие в проекте «Профстажировки 2.0» может быть засчитано как прохождение учебного курса «Проектная деятельность», обязательного для каждого студента Тольяттинского государственного университета.

Поздравляем!



Уважаемые ветераны Тольяттинского государственного университета, военной кафедры ТГУ, ветераны Великой Отечественной войны, Вооружённых Сил, ветераны боевых действий!

1 октября в России, как и во всём мире, отмечают День пожилого человека. В этот немного грустный день во всех организациях и учебных заведениях чествуют тех, кто вложил немало сил в процветание и защиту нашей Родины.

Многоуважаемые ветераны ТГУ немало сделали для строительства, развития нашего родного города и Самарской губернии, создания и совершенствования образования в Тольятти и области. Они и сегодня принимают активное участие в воспитании молодёжи.

Сердечно поздравляем вас, дорогие наши ветераны, с праздником — с Днём пожилых лю-

дей. Пусть каждый из вас будет одарён уважением и заботой родных и близких. Крепкого вам здоровья, пусть каждый день приносит хорошее настроение и радостные встречи.

С уважением, председатель Тольяттинской городской общественной организации «Союз офицеров запаса „Честь имею“» подполковник в отставке **Михаил СОТНИКОВ**; председатель общественной организации ветеранов военной кафедры Тольяттинского государственного университета, ветеран Вооружённых сил РФ, ветеран ТГУ, подполковник в отставке **Владимир ЦВЕТКОВ**; председатель Союза православных женщин г. о. Тольятти старший лейтенант в отставке **Наталья КУТЫРЕВА**

Актуально

■ Окончание.
Начало на стр. 1.

ТГУ – в сотне ведущих

В «Приоритет-2030» отобрали 106 университетов из 49 городов Российской Федерации. Эти вузы будут получать базовую часть гранта в размере 100 миллионов рублей ежегодно с 2021 по 2030 гт. Более 60 % вузов, вошедших в программу, – региональные. Только 28 университетов находятся в Москве, 11 – в Санкт-Петербурге. Ещё 67 вузов распределены по 47 городам России. Для участия в программе каждый вуз представлял конкурсной ко-

миссии план своего развития на ближайшие 10 лет.

– По каждому вузу принимались самые тщательные решения. Мы не оценивали текущие достижения или репутационные и научные заделы. Мы оценивали программу развития, её реалистичность, ректора и команду и, конечно, соотносили с национальными целями развития нашей страны и региональной повесткой, – поясняет **Валерий Фальков**.



Михаил КРИШТАЛ, ректор ТГУ:

– Мы целый год шли к этой большой победе. Но это результат даже не года, а десятилетий тяжёлого труда, работы всего нашего коллектива. Если бы в своё время не состоялось объединение двух вузов в 2001 году, идея которого принадлежала Сергею Фёдоровичу Жилкину, если бы мы не реализовывали программы развития собственными силами, начиная с 2010 года, если бы мы не стали опорным университетом в 2017 году и не вышли бы из последней группы в пятёрку лидеров опорных университетов, ничего бы этого сегодня не было – нас бы не было в этой сотне лучших вузов России, – сказал ректор ТГУ Михаил Криштал. – Сейчас перед всем коллективом лежит колоссальная ответственность за реализацию намеченных планов. А планы потрясающе амбициозны и обоснованы. Они должны вывести наш университет в лидеры не только в стране, но и в мире по онлайн-образованию, по цифровизации и многим другим параметрам. Мы сейчас мыслим о том, о чём ещё даже 2-3 года назад в принципе не могли помыслить. У нас будет 35 тысяч студентов, люди будут учиться на английском языке, многократно вырастут объёмы научных работ и научно-технических услуг. Мы станем для многих бенчмарком по ряду вопросов, в том числе предпринимательства. ТГУ станет настоящим предпринимательским университетом, который превращает научно-технологические инновации в реальный бизнес и от этого получает настоящую экономическую выгоду. Я поздравляю весь коллектив нашего университета, всю нашу команду с этой огромной победой. Я уверен, что каким бы ни был лидер, без команды в принципе невозможно сделать ничего. И даже то выступление, которое у нас было в Москве, это выступление команды. Это было заметно экспертам и принесло нам победу. Я поздравляю весь город Тольятти, потому что это победа и для нашего города. Это возможность развивать его. Сегодня Тольяттинский госуниверситет – центр удержания талантливой молодёжи и привлечения её из других регионов и стран. ТГУ даёт студентам хороший старт и возможности развития. Именно в молодёжи будущее нашего города.



■ Привлекать в аспирантуру ТГУ планируют гарантированной частью дохода не ниже 150 % от средней по региону зарплаты, в том числе возможностью получать премии за публикационную активность

Команда Тольяттинского госуниверситета во главе с ректором Михаилом Кришталом защищала свою заявку в Москве 18 сентября 2021 года. В программе развития ТГУ много амбициозных задач, и все они имеют одну чёткую цель – превратить вуз в университет третьего поколения, в научно-инновационный предпринимательский цифровой университет.

В частности, к 2030 году ТГУ намерен значительно увеличить число студентов – с нынешних 20 тысяч до 35 тысяч, а также стать одним из лидеров в стране по количеству иностранных студентов. Сегодня ТГУ один из лидеров онлайн-образования в России и успешно работает с русскоговорящими студентами из 23 стран мира. В этом году университет стартует с проектом «Росдистант 2.0»,

задача которого – привлечение англоязычных студентов.

В ближайшие 10 лет ТГУ планирует многократно увеличить объёмы НИОКР и научно-технических услуг, а

также продолжит выстраивать новый бизнес-процесс «Генерация и коммерциализация инноваций и подготовка проектных команд» и постепенно становится фабрикой



Павел МЕЛЬНИКОВ, директор института химии и энергетики ТГУ:

– Победа в конкурсе «Приоритет-2030» – это победа всего коллектива ТГУ и наших промышленных партнёров, которые поддерживали вуз на всех этапах подготовки заявки. Они поверили в нас, стали участниками созданных ТГУ консорциумов институционального, продуктового, образовательного, научного или смешанного типа. Мы идём по траектории территориального лидерства, а это подразумевает, что совместно с партнёрами мы должны обеспечить качественный скачок в развитии Самарско-Тольяттинской агломерации. И ответственность на нас лежит не только перед Министерством науки и высшего образования России, не только перед поддержавшими нас предприятиями и организациями (в том числе научными), а в большей степени перед жителями Тольятти и Самарской области. Это обстоятельство, безусловно, подстёгивает к выполнению всех намеченных планов.



Уважаемый Михаил Михайлович!

Поздравляю вас и весь коллектив Тольяттинского государственного университета с победой в конкурсе «Приоритет-2030». Это ещё одно достижение вуза, которое открывает новые возможности и перспективы для его команды, для города Тольятти и для региона.

Программа развития, которую ТГУ представил на конкурс, амбициозна. И я уверена, что команда университета сможет её выполнить. Уже сейчас вуз стремится сформировать необходимые условия привлекательности для студентов, учёных, преподавателей и сотрудников, а также привлечь и удержать молодёжь и высококвалифицированных специалистов в Тольятти и Самарской области, создав тем самым предпосылки устойчивого и гармоничного развития Самарско-Тольяттинской агломерации. Отмечу, что Тольяттинский госуниверситет (а ранее – Тольяттинский политехнический университет и Тольяттинский филиал Самарского государственного педагогического университета) на протяжении нескольких десятилетий остаётся для предприятий и организаций региона поставщиком кадров: инженеров, специалистов в области химии, а также педагогов и воспитателей.

Участие в программе стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» станет для Тольяттинского госуниверситета мощным импульсом модернизации высшего образования региона (в том числе за счёт цифровых образовательных технологий) и позволит ещё теснее выстраивать системы взаимодействия с предприятиями реального сектора экономики в вопросах подготовки кадров, а также при реализации совместных проектов и созданию высокотехнологичных разработок, которые будут идти на базе научно-образовательного центра мирового уровня «Инженерия будущего».

Екатерина КУЗЬМИЧЁВА,
депутат Самарской Губернской думы, кандидат педагогических наук, член Координационного совета ТГУ



Уважаемый Михаил Михайлович! Уважаемые сотрудники ТГУ!

Тольятти всегда отличался нестандартными прорывными проектами и смелыми решениями. Современный Тольяттинский госуниверситет – яркий тому пример.

Благодаря гранту программы «Приоритет-2030» в ближайшие годы наш опорный университет сможет трансформироваться в один из наиболее прогрессивных современных вузов, стать подлинным центром социально-экономического развития Самарской области.

От имени депутатов Думы г. о. Тольятти поздравляю вас с успешным прохождением отбора. Знаю, что в планах почти вдвое увеличить число студентов. Многократно будут увеличены объёмы НИОКР и научно-технических услуг, а также продолжится становление на базе ТГУ местной фабрики стартапов, чтобы студенты могли в ходе учёбы «вырастить» собственный бизнес.

Развитие Тольяттинского госуниверситета основано на цифровых технологиях и данных. Всё по самым современным стандартам и требованиям. Желаю успеха в достижении поставленных целей!

Николай ОСТУДИН,
председатель Думы г. о. Тольятти

Актуально

вузов России

стартапов, внедряя функции бизнес-инкубирования и акселерации стартапов в учебный процесс. Все направленные деятельности Тольяттинского госуниверситета и его развитие будут основаны на цифровых технологиях и данных.

ТГУ намерен усиливать лидирующую роль в политической, культурной, социально-экономической жизни региона. Университет третьего поколения берёт на себя ответственность за гармоничное развитие Самарско-Тольяттинской агломерации, выступает как центр инновационного, технологического и социального развития, создает необходимые условия форми-

рования экономики знаний территории, удерживает и привлекает в губернию качественный человеческий капитал.

Победа в конкурсе «Приоритет-2030» также означает, что программа развития Тольяттинского госуниверситета получит софинансирование региона как полностью отвечающая стратегиям социально-экономического развития Самарской области и Тольятти. Губернатор Самарской области **Дмитрий Азаров** подписал соответствующее гарантийное письмо.

От Самарской области заявки на Приоритет подавали пять вузов. Помимо ТГУ

базовый грант получают Самарский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации и Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва. По словам **Дмитрия Азарова**, немногие регионы могут гордиться таким количеством университетов, отобранных для участия в программе «Приоритет-2030».

— Все три университета Самарской области, вошедшие в программу, — Самарский университет им. Королёва, СамГМУ и ТГУ — являются драйверами развития региона и активными участ-



Лариса ГОРИНА, директор института инженерной и экологической безопасности ТГУ:

— Non progredi est regredi! — «Не идти вперёд — значит идти назад» (пер. с латыни). Уверенная победа Тольяттинского государственного университета в конкурсе «Приоритет-2030» — это показатель успешности и профессиональной мощности ректора и коллектива. С одной стороны, необходима компетентность, критическое мышление, умение идти на риск и безразмерные уважение и вера в коллектив. С другой стороны, желание развиваться, меняться, расти в профессиональном и личностном горизонте, чувство корпоративности, преданности, если хотите, к университету и руководству, позволяют достигать высот и ставить перед собой новые цели.

В этом есть и стремление, и победа. Рада, поздравляю! И конечно, эта новость бодрит!

никами НОЦ «Инженерия будущего», нашего флагманского проекта. Многие из проектов, заявленных в программах развития вузов, прошли экспертизу со стороны

индустриальных партнёров НОЦ, — отметил глава Самарской области.

■ **Ольга КОЛПАШНИКОВА**, Ирина **ПОПОВА**

Старт карьеры

Программа обучения профессиональной переподготовки включает занятия по базовому курсу 3D-проектирования (САТИА v5.x), курсу по электронному составу автомобиля, дисциплины по проектному менеджменту, основам конструкции и технологии изготовления автомобиля. Помимо этого, в программу входит изучение технического английского языка (240 часов), поскольку работникам АВТОВАЗа приходится общаться с иностранными коллегами других заводов, входящих в альянс Renault-Nissan-Mitsubishi. На протяжении всего периода обучения студентам будут предоставлены: ежемесячная персональная стипендия, место прохождения практики, возможность разработки выпускных квалификационных работ под руководством ведущих экспертов автомобильной отрасли и получение дополнительного диплома о профессиональной переподготовке.

Инженер-технолог дирекции по индустриализации проектов АВТОВАЗ и Renault службы вице-президента по технологии АО «АВТОВАЗ» **Екатерина Антонова** одной из первых прошла целевую подготовку в Тольяттинском госуниверситете. На автопредприятии она работает с июля 2018 года.

— В первый год работы я ездила в командировку во Францию в Renault Technocentre (г. Гвианкур). Способствовало этому хорошее знание английского языка, — рассказывает **Екатерина Антонова**. — Целевое обучение — это довольно ответственное и важное решение. Больше учебного материала и



Диплом – и сразу работа

В Тольяттинском госуниверситете (ТГУ) уже пятый год реализуется программа подготовки специалистов в интересах АО «АВТОВАЗ». Для студентов это шанс построить успешную карьеру в рамках альянса Renault-Nissan-Mitsubishi, для автозавода – возможность получить квалифицированные кадры с необходимыми компетенциями и навыками. Только в 2018–2021 годах по итогам обучения на АВТОВАЗ трудоустроены 153 выпускника опорного ТГУ.

часов обучения. Если вы не боитесь трудностей, любите учиться и хотите сразу после получения диплома трудоустроиться и не терять время на поиск работы, то этот вариант для вас. Важный момент при трудоустройстве: уровень заработной платы будет зависеть от количества итоговых баллов по результатам обучения, итоговой оцен-

ки за диплом и, конечно же, от знания английского языка. В любом случае, если расценивать трудоустройство на предприятие без опыта работы, сразу после учебы — то вполне неплохо. Из плюсов работы на АВТОВАЗе отмечу также возможные перспективы развития, командировки, получение опыта, интересную социальную жизнь, стабиль-

ность и при необходимости — продолжение обучения.

АО «АВТОВАЗ» — стратегический партнёр Тольяттинского госуниверситета. 30 мая 2017 года подписан генеральный договор между вузом и автопроизводителем о всестороннем сотрудничестве в целях подготовки кадров, выполнения научно-исследовательских работ и общественно-со-

циальной деятельности на период до конца 2022 года. Также была утверждена и подписана Программа организации целевой контрактной подготовки в ТГУ специалистов для службы исполнительного вице-президента по инжинирингу АО «АВТОВАЗ». Документом предусмотрены совместная работа руководителя службы по инжинирингу АВТОВАЗа с ТГУ, специальные программы подготовки студентов по инженерным специальностям с привлечением действующих сотрудников НТЦ.

В 2019 году программа организации целевой подготовки трансформировалась в Программу дополнительной подготовки (программа ДПО) в интересах АО «АВТОВАЗ».

ТГУ ГОТОВИТ СТУДЕНТОВ ДЛЯ АО «АВТОВАЗ»

- ✓ Если вы хотите построить Карьеру в компании мирового масштаба
- ✓ Если вы хотите Работать в лучшей «Службе автомобильного инжиниринга РФ»
- ✓ Если вы хотите Участвовать в разработке моделей нового поколения



Приглашаем Вас пройти программу дополнительного профессионального обучения, гарантиующую трудоустройство в службу инжиниринга АО «АВТОВАЗ»

контакт от ВУЗа – Анисимова Надежда Викторовна моб. 8 (967) 487 40 44 раб. 53-91-68 / Центр проектной деятельности Г-408
контакт от АО «АВТОВАЗ» – Гурина Дарья Александровна моб.8 (939) 703 08 83



#На стиле

Думай глобально, действуй локально

Раньше моду в основном диктовали столичные регионы. Теперь в мире глобализации, где бы мы ни оказались, в любой локации найдутся Starbucks, McDonald's. В кинопрокате царствует Marvel, а люди на улицах одеты в вездесущие Zara и H&M. В ответ на перенасыщение рынка и мировые кризисы появился тренд разумного потребления. В 2021 году осознанное потребление и движение eco-friendly не кажется нам чем-то экстравагантным. Особенно ярко его транслирует поколение Z.

Тренд разумного потребления вместе с желанием выделиться из толпы дали толчок развитию локальных брендов одежды. Минувший 2020 год стал худшим за всю историю для индустрии моды. Тут сложилось всё воедино: пандемия, закрытие офлайн-магазинов, бум маркетплейсов. Мода и всё, что с ней связано, стали в период пандемии одними из самых уязвимых отраслей. Многие аналитики прогнозируют, что в посткризисной экономике новыми победителями в сегменте моды могут стать местные бренды, ориентированные непосредственно на осознанного потребителя. Кстати, небольшое наблюдение: если в период жёсткого локдауна офлайн-магазины одежды были закрыты, то торговля на интернет-площадках велась, напротив, очень бойко.

Локальные бренды всегда создаются для конкретного рынка. Они сами придумывают, разрабатывают, конструируют одежду и аксессуары. Бренд может иметь собственное производство в России или в других странах, чаще в Китае (просто потому, что так дешевле). Зачастую такие бренды продаются в онлайн или имеют один-два небольших шоурума. Самое важное, что локальный бренд тоньше ощущает потребности покупателей конкретного рынка, поэтому создаёт одежду и обувь с учётом особенностей той или иной страны. Но история знает немало примеров, когда локальные бренды неожиданно влюбились в себя модников по всему миру. Взять хотя бы калифорнийский бренд Cult Gaia или болгарский By Far.

Своеё – не своё

Под маской локальных брендов в регионах также зачастую скрываются те, кто перепродаёт одежду из всем известных китайских площадок. Такие продавцы обязательно имеют инстаграм с красивыми отреетушированными фотографиями, а в шапке профиля пишут непременно «своё производство». Иногда представителям такого бренда хватает ресурсов и креатива нашить бирку с названием собственного бренда, но зачастую продавцы не делают и этого. Самые предприимчивые из них бойко выпускают «коллекции» урядных футболок с принтами известных цитат или персонажей под собственным лого. Точки с перепродажей



■ Модная MILLZ KARTA: рождённая в Тольятти, живущая в Санкт-Петербурге

СШИТО В

Все мы вовлечены в индустрию моды. И даже если нам кажется, что мы страшно далеки от трендов, то это не значит, что мода в нас не заинтересована. Модные тенденции влияют на то, что мы носим, какими гаджетами пользуемся, что мы смотрим, – одним словом, на многие аспекты нашей жизни. Тренд последнего времени – накопившаяся тотальная усталость потребителей от масс-маркета и настоящий бум локальных брендов. В материале проекта «На стиле» разбираемся, что такое стиль, который диктует провинция.



можно назвать имена Демны Гвасалии, Лако Букии и Нино Сепо, Тамуны Ингорквы и других. Эти дизайнеры умело сочетают колорит собственного народа с мировым опытом фешен-индустрии. Фешен-эксперты отмечают, что Грузия уже стала синонимом стиля, неординарности, хорошего вкуса и впечатлений.

Центр моды – Екатеринбург?

В начале 2014 года сёстры Марина и Ирина Голомаздины вместе с Иваном Хохловым (мужем Ирины) запускают свой бренд одежды – 12Storeez. Дизайнеры производят базовую минималистичную одежду, близкую им по духу. В коллекции много кашемировых свитеров, шёлковых платьев-комбинаций и классических тренчей. «Наша идея – помочь девушкам создать лаконичный и продуманный базовый гардероб, который можно быстро обновить одной-двумя свежими вещами. Поэтому мы выпускаем новые капсулы каждый месяц, а не пару раз в год, и тщательно следим за качеством и ценами. Мы хотим, чтобы красивые вещи были доступны каждой женщине, независимо от возраста, внешности и дохода», – так пишут дизайнеры на сайте бренда.

Сегодня 12Storeez – один из самых успешных и узнаваемых локальных брендов. Каждый год компания в несколько раз увеличивает производство и продажи, насчитывая не менее 480 сотрудников, 29 магазинов в 11 городах и онлайн-площадку магазина. В апреле 2021 года 12Storeez стала первой из российских марок, которая заключила контракт с глобальным люксовым маркетплейсом Farfetch.

За последние несколько лет Екатеринбург приобрел статус уральского центра моды. Кроме 12Storeez в городе множество других примеров успешных брендов. Вдохновившись стилем деконструктивизма «Антверпенской шестёрки», появляется бренд UShatava. Его основатели –

китайских вещей непременно называют модным словом «шоурум». Чаще всего посещение такого офлайн-магазина напоминает классический мем «ожидание – реальность» со всеми вытекающими последствиями. Отношения к частным локальным брендам такие магазины, конечно, не имеют никакого.

Антверпенская шестёрка и модный феномен Грузии

Одним из наиболее ярких примеров развития локальной моды считается история «Антверпенской шестёрки» – бельгийских дизайнеров-авангардистов, выпускников Королевской академии изящных искусств в Антверпене.

Анн Демельмейстер, Дирк Биккимбергс, Дирк ван Саен, Дрис ван Нотен, Вальтер ван Бейрендонк и Марина Йи в 1986 году арендовали грузовик, поместили туда свои коллекции и поехали в Лондон на British Designer Show.

По легенде, чтобы не запутаться в написании сложных бельгийских имен, журналисты прозвали группу «Антверпенской шестёркой». Дизайнеры сразу покорили модную индустрию и получили мировую известность. Молодые люди, выросшие и сформировавшиеся в провинциальной Бельгии, имели совершенно особый стиль, который отталкивался от японского деконструктивизма. Он принципиально отличался от французского стиля с его изысканным шиком, и итальянского с традиционной элегантностью, и уж тем более от английских модельеров с их склонностью к неконформизму. За одну первую лондонскую поездку молодые и дерзкие дизайнеры продемонстрировали свой дар всему миру. Бельгийская мода стала главным трендом среди интеллектуальной публики.

Ещё одними лидерами модного мира сегодня являются дизайнеры из Грузии. Эта страна находится на пике модной индустрии. Тут

#На стиле

ПРОВИНЦИИ



■ Тольяттинский бренд 13_atelier признали журналы L'Officiel Russia и Cosmopolitan

Нино Шаматава и **Алиса Ушакова**. Они делают акцент на небанальную базовую одежду по доступным ценам. Одежда необычного кроя завоевала сердца многих модников не только в России, но и за рубежом.

В интернете можно найти целые списки с классными брендами из столицы Урала. 12Storeez и UShatava — только два примера уральской моды.

Такой модный Тольятти

В Тольятти тоже есть свои успешные примеры локальных марок. Одним из таких брендов является 13_atelier. Он принадлежит **Ксении Карпуниной** и **Дине Юртаевой**. Основательницы любят моду и часто демонстрируют свои образы в инстаграм.

У бренда нет собственного офлайн- и интернет-магазина, все продажи ведутся через страницу в инстаграме.

— После пандемии всему миру стало понятно, что будущее за интернет-шопингом. А офлайн-магазин «Мода» — это чисто имиджевая история. В современном мире иметь офлайн-магазин неоправданно затратно и никому не нужно. Для нас большой рост произошёл именно во время пандемии, когда девушки, види-

мо, уже от скуки стали скупать всё подряд, — рассказала создательница бренда 13_atelier Дина Юртаева.

Все заказы идут через инстаграм-аккаунт, который насчитывает почти 63 тысячи подписчиков. Девушки производят женственные костюмы-комбинации, платья различных фасонов — от объёмных в стиле современной диснеевской принцессы до сексуальных комбинаций с пикантными вырезами. В качестве модели выступает Ксения, а колкие подписи к образам придумывает Дина. О дизайнерах из Тольятти уже написали PeopleTalk, L'Officiel Russia и Cosmopolitan.

— В августе 2017 года мы запустили 13_atelier, а уже к декабрю того же года начали выпускать новогоднюю коллекцию. Мы отшили обычное платье-комбинацию, а снизу добавили перья в виде пегуха. Эти платья просто разлетелись! Мы продолжили отшивать их к сезону выпускных. Я помню, как нам звонили из Благовещенска, называли номер школы, чтобы не прийти в одинаковых платьях. И было действительно много заказов по всей России, — поясняет Дина Юртаева.

Одной из наиболее известных тольяттинских марок считается SPUTNIK.

Марка была основана в 2013 году. У ребят уже был опыт в производстве спортивного инвентаря. Поэтому появилось желание сделать классный городской рюкзак.

— Мы долго искали ткани и фурнитуру, экспериментировали с силуэтами и цветами. Наконец был разработан первый рюкзак — SPUTNIK M1. Небольшие партии разошлись по друзьям и знакомым. Тогда стало понятно, что результат нашей работы нравится не только нам. В течение 5 лет мы разрабатывали новые модели и сотрудничали с международными и локальными брендами, — описывают историю создатели бренда на своём сайте.

В 2018 году SPUTNIK переехал в Санкт-Петербург, а через год в Москву. Уже в 2020 году марка провела полный ребрендинг и презентовала новую коллекцию в стиле городского минимализма.

Ещё одним из успешных брендов сумок из натуральной кожи стали MILLZ KARTA. Главный офис и производство находится в Тольятти, а офлайн-магазин — в Санкт-Петербурге. Сейчас бренд позиционирует себя как петербургский, но все стратегические решения принимаются в Тольятти. В прошлом году MILLZ KARTA запущено производство одежды. Сумки бренда стали любимцами многих блогеров и инфлюенсеров не только в России, но и по всему миру.

Локальным брендам быть

Журналист **Ксения Собчак** часто выходит в свет в нарядах от российских дизайнеров. В 2019 году она даже объявила о создании московской Ассоциации моды совместно с руководителем направления «Мода» в Школе дизайна Высшей школы экономики **Анзором Канкуловым** и **Кириллом Ильичёвым**, руководителем Московского экспортного центра. Новое объединение должно было содействовать развитию локальной модной индустрии. Правда, пока всё закончилось на уровне обсуждений. После этого, к сожалению, новостей об Ассоциации моды Москвы почти не стало.

Между тем ещё в 2017 году Агентство стратегических инициатив и Национальная палата моды разработали концепцию технологичного модного рынка FashionNet. В нём говорилось о внедрении новых технологий в россий-

скую индустрию моды в рамках Национальной технологической инициативы. По мнению разработчиков, основная цель — это увеличение количества новых российских модных марок, рост рынка до 2,8 трлн долларов к 2035 г., а также увеличение экспортных поставок отечественной продукции. Помимо всего прочего, государством предусмотрены субсидии, льготное кредитование для лёгкой промышленности. Однако проблема инвестиций остаётся острой — требуется техническое оснащение производств, создание «умных» фабрик и профильных кластеров.

Стать модным городом

До триумфа Антверпенской шестёрки экономика Бельгии находилась в относительном упадке. Но феноменальный успех Бельгии в индустрии моды связан не только с талантом дизайнеров и качественным образованием, но и с политикой страны в отношении молодых брендов. Бельгийское правительство запустило программу поддержки лёгкой промышленности. На волне этого энтузиазма модная индустрия набрала обороты: появился первый национальный журнал мод Flair, открылись магази-

ны Stea и Coccodrillo, владельцы которых — **Дженни Майренс** и **Гирт Брюло** — сыграли ключевые роли в успехе бельгийских дизайнеров. **Дирку ван Саену** удалось основать собственный магазин Beauties & Heroes сразу после выпуска из академии. Позже его примеру последовал **Дрис ван Нотен**. Благодаря национальной поддержке страна смогла взойти наравне с Францией и Италией на модный Олимп.

У нас большая многонациональная страна с огромным потенциалом. Каждый регион России самобытен и богат на талантливых людей.

— Небольшие местные бренды обладают художественной образностью, характерной для предметов дизайна, созданных на основе культурной ценности народного декоративно-прикладного искусства. Молодое поколение, жаждущее самовыражения, нашло наилучший способ проявления индивидуальности в одежде из натуральных материалов, в украшениях с национальным принтом, в скрытом смысле каждого предмета, создаваемого руками мастера... — рассуждает **Светлана Осипова**, доцент кафедры «Декоративно-прикладное искусство» Тольяттинского госуниверситета.

Кто знает, может, Екатеринбург или Тольятти в скором времени станут для нашей страны новым модным Антверпеном?!

■ Альбина **КАЗАКОВА**, студентка ТГУ

01.10 23.10 13.11
02.10 04.12

ЧИЧИКОВ LIVE

Welcome

12+

OPEN

ПРЕМЬЕРА!

ТЕАТР ЮНЫХ ЗРИТЕЛЕЙ ДИЛИЖАНС

Драматический концерт в двух частях по мотивам поэмы Н. В. Гоголя «МЕРТВЫЕ ДУШИ»

Инсценировка, постановка - Евгений Замин (г. Санкт-Петербург)
Музыка - Виктор Мартынов
Декорации, костюмы - Елена Золотарёва (г. Санкт-Петербург)
Плакатка - Маргарита Красных (г. Санкт-Петербург)
Художественный руководитель театра - Виктор Мартынов

пр-т Ст. Разина, 93, т.1: (8482) 34-63-72, 34-09-80, 34-20-60 www.teatrdiliganс.ru

Департамент культуры Администрации городского округа Тольятти

Постановка осуществляется при поддержке федерального проекта «Культура малой родины»

В центре внимания

Качество там, где ТГУ

Форум проводится ежегодно с 2005 года в различных регионах Российской Федерации. Среди его участников и делегатов — главы и представители федеральных, региональных органов власти, муниципальных образований, руководители и ведущие специалисты предприятий различных отраслей промышленности, российские и зарубежные эксперты, в том числе учёные в области стандартизации и оценки соответствия, молодые специалисты, аспиранты и студенты.

— Тольяттинский госуниверситет — дважды обладатель премии Правительства РФ в области качества, в 2009 и в 2019 годах. Кроме того, в 2018 году ТГУ стал дипломантом премии. Поэтому именно нам было предложено провести это событие у себя. В регионе расположены крупнейшие предприятия — лидеры в своих отраслях в области большой химии, энергетики, машиностроения. Инновационная экосистема региона включает один из ведущих технопарков в стране — «Жигулёвская долина». Здесь находится Особая экономическая зона. А сам Тольятти признан территорией опережающего социально-экономического развития. Отдельного внимания заслуживает Научно-образовательный

10–11 ноября Тольяттинский государственный университет (ТГУ) станет площадкой для проведения XVIII Всероссийского форума качества «Лучший опыт — для лучшей жизни!». Такое право опорный вуз получил в 2019 году, во второй раз став лауреатом премии Правительства РФ в области качества.

ОРГАНИЗАТОРЫ

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ

Всероссийский форум по качеству 2021

ГЛАВНОЕ СОБЫТИЕ ГОДА В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА

ЛУЧШИЙ ОПЫТ — ДЛЯ ЛУЧШЕЙ ЖИЗНИ!

10–11 ноября 2021 года

Тольятти

центр мирового уровня «Инженерия будущего», ставшего из первоначально самарского межрегиональным. ТГУ в последние годы становится научно-инновационным хабом, который не только готовит кадры для предприятий-лидеров в ряде отраслей, находящихся в Тольятти — втором центре крупнейшей нестоличной Самарско-Тольят-

тинской агломерации, но и обеспечивает приток инноваций и команд проектов в институты развития региона. При этом ТГУ сам является одним из лидеров в онлайн-образовании и в цифровизации высшего образования в России. Поэтому нам есть что рассказать о качестве, и мы с удовольствием узнаем об успехах организаций и

предприятий из других регионов в рамках этого форума, — комментирует ректор ТГУ Михаил Криштал. Одна из основных задач Форума — способствовать продвижению перспективных идей и инициатив в области управления качеством и обеспечения безопасности продукции. Формат Форума предполагает проведение дис-

куссионных площадок, посвящённых вопросам повышения конкурентоспособности и качества продукции и услуг в современных условиях.

В этом году на Форуме выступят президент Всероссийской организации качества **Геннадий Воронин**, руководитель Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии **Антон Шалаев**, директор департамента государственной политики в области технического регулирования, стандартизации и обеспечения единства измерений Минпромторга РФ **Вячеслав Бурмистров**, председатель Комитета Торгово-промышленной палаты РФ по техническому регулированию, стандартизации и качеству продукции **Сергей Пугачёв**, министр промышленности и торговли Самарской области **Андрей Шамин**, представители администрации губернатора и регионального правительства, крупных промышленных организаций и объединений и др.

Среди мероприятий форума предусмотрен круглый стол участников консорциума «Цифровые университеты», созданного по инициативе ТГУ, который в настоящее время включает 41 организацию, в том числе 29 вузов, 11 промышленных партнёров и научного партнёра — Университетский консорциум исследователей больших данных.

■ **Ольга КОЛПАШНИКОВА**

Проверь себя!

Экономика по правилам

12 октября 2021 года с 5.00 до 22.00 по московскому времени в режиме реального времени на официальном сайте Экономического диктанта во всех субъектах Российской Федерации пройдёт общероссийская ежегодная образовательная акция «Всероссийский экономический диктант». Написать Диктант можно на персональном компьютере либо на мобильном устройстве.

Акция организована Вольным экономическим обществом (ВЭО) России при участии Международного Союза экономистов, Финансового университета при Правительстве РФ, Московского авиационного института, ведущих вузов и администраций субъектов РФ.

Стать участником может каждый, кто пройдёт регист-

Всероссийский экономический диктант

рацию на сайте Экономического диктанта и заполнит анкету.

Диктант проводится в формате теста. Задания составляются в двух вариантах по разным возрастным категориям: учащиеся 9–11 классов общеобразовательных школ, студенты, руководители и преподаватели вузов России, специалисты, эксперты, представители бизнеса, государственные и общественные деятели и другие.

Результаты тестирования будут доступны участникам сразу же. Правильные отве-

ты на задания Экономического диктанта публикуют на следующий день после окончания акции.

Участники, набравшие 90 баллов и выше, станут победителями Экономического диктанта и будут приглашены к участию в финале Фестиваля экономической науки, а также на другие проекты и мероприятия ВЭО России.

Регистрация на диктант здесь:



Добро пожаловать

В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) — новый оператор питания. Готовить обеды для студентов и сотрудников вуза теперь будет ИП Машаргина О.В.

Приглашаем на обед!

В настоящее время перекусить и плотно пообедать работники, студенты, а также посетители ТГУ могут только в буфете в главном корпусе. Но уже с 4 октября открывается столовая опорного вуза по улице Баныкина и два буфета в корпусах на ул. Ушакова, 59 и Белорусской, 16в.

— Наш заведующий производством будет составлять и корректировать меню, чтобы блюда не повторялись. Конечно, в этом случае многое зависит от пожеланий посетителей, — рассказывает коммерческий директор ИП Машаргина **О.В. Владимир Машаргин**. — Если какое-то блюдо не будет пользоваться спросом, значит, заменим его на новое. Ассортимент у нас большой, поэтому выбрать есть из чего.

Также с руководством ТГУ прорабатывается вопрос по введению системы талонов на питание для студентов очной формы обучения, чтобы стоимость обедов и ужинов была доступна для молодёжи. Кроме того, в вечернее время в столовой будет введена практика снижения цен.

Изменится не только меню, но и дизайн буфетов и столовой. Например, новая вывеска на здании столовой уже установлена. А в ближайшее время художники института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ нанесут на стены тематические рисунки.

■ **Алёна НАГОРНАЯ**, студентка ТГУ